

我国多地进入“核能供暖时代”

有何优势？离我们还有多远？

东北的红沿河镇，今年供暖季有点特别，锅炉房的烟囱不再冒烟，而家家户户的暖气却温暖依旧。

11月1日，作为东北地区首个核能供暖项目，辽宁红沿河核电站核能供暖示范项目正式投运供热，为当地近两万居民提供冬季取暖保障。

多地进入“核能供暖时代”

据“大连发布”公众号消息，红沿河核电站核能供暖示范项目规划供热面积24.24万平方米，最大供热负荷为12.77MW，利用红沿河核电站汽轮机抽汽作为热源，替代红沿河镇原有的12个燃煤锅炉房，实现清洁供暖。

核能供暖作为一种新型供暖方式，并不为人熟知，辽宁红沿河核电站核能供暖示范项目也由此受到广泛关注。但事实上，核能供暖并非一项新技术。

上世纪60年代，瑞典原型核动力反应堆Agesta建成投运，它是世界上第一个民用核能供热的核电站。此后，各国纷纷开始利用核能供暖。目前，全世界400余台在运核反应堆中有超过1/10的机组已实现热电联供，且已累计安全运行约1000堆/年。

在国内，北有山东海阳，南有浙江海盐，此前均已迈入“核能供暖时代”。

目前，海阳核电基地的核能供热项目已覆盖海阳全城区，惠及20万居民，海阳也因此成为全国首个“零碳”供暖城市。

海盐县的核能供热也极具标志性意义，其依靠的秦山核电站，让南方集中供暖成为可能。

核能供暖有何优势？

“相较传统供暖，核电是清洁能源，更为干净。”厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强向记者表示。

长期以来，北方集中供热的采热源主要来自热电联产和各类燃煤、燃气锅炉，其中燃煤供热比重高达70—80%。但这种传统供暖方式有一个问题，会造成大气污染。

据清华大学建筑节能中心测算，2018年我国建筑运行碳排放量在21亿吨左右，约占全社会排放总量的20%。其中，北方城镇供暖能耗为2.12亿吨标煤，碳排放量约为5.5亿吨。

相较化石能源等供暖形式，核能供暖有着明显的环保优势。

按照红沿河核电站核能供暖项目测算，每年将减少标煤消耗5726吨，减排二氧化碳1.41万吨、烟尘209余吨、二氧化硫60余吨、氮氧化物85余吨、灰渣2621吨，环保效益显著。

利用核能供暖不仅能减少碳排放、实现清洁供暖，亦不会让百姓的负担增加。

秦山核电总经理邹正宇曾算过一笔账，100平方米的房子一个供暖季需要3000元，平均一个供暖季每平方米收费30元。这个价格与长三角地区集中供暖的城市徐州差不多。

记者注意到，目前红沿河镇的供热价格执行瓦房店市相关政策要求，居民供暖价格25

元/平方米，商业建筑供暖价格30元/平方米。

核能供暖前景如何？

目前核能供暖已在三地应用，此后会否在更多城市普及？

在林伯强看来，“随着‘双碳’工作的推进，清洁能源会更多地加入供暖领域，核电比风电、光伏稳定，加入供暖领域势在必行。”

记者也注意到，核能供暖已得到政策的支持。

2016年，国家发改委和国家能源局联合发布《能源技术革命创新行动计划（2016—2030年）》，其中明确，到2050年，核能在供热等方面具备规模建设条件。

据媒体报道，今年7月，海阳核电基地900MW远距离跨区域核能供热工程开工，计划于2023年投运。届时，供热区域可达青岛、威海地区，满足约100万人口的取暖需求。

此前，山东省能源局党组书记、局长栾健也表示，山东省在“十四五”及未来一段时期，将着力打造胶东半岛千万千瓦级核电基地，积极推进核能供暖等综合利用，力争2030年在运装机规模达到1300万千瓦以上，胶东半岛具备条件的地区全部实现核能供暖。

此次辽宁红沿河核电有限公司相关负责人也提到，将红沿河镇供暖作为东北地区的示范项目，是探索在示范项目建设过程中存在的问题，为后续东北地区核能供暖产业发展积累经验。

（据中新社电）

8日天宇“上线”月全食 我国公众可赏“红月亮”

据新华社天津11月6日电 天文科普专家介绍，11月8日天宇将上演一次精彩的月全食。这次月全食有两大特点：我国绝大部分地区都可以看到全食的“红月亮”阶段；全食阶段月球会遮掩天王星。

月食是太阳、地球、月球恰好或几乎处于同一条直线上时，月球被地球阴影遮蔽的一种现象。月食分为半影月食、月偏食和月全食，其中，月全食最为好看。从地球上看去，整个月亮都呈现出古铜色，也就是大家所熟知的“红月亮”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，每年可能发生的月全食最多只会有3次，最少则连1次都没有。2022年全球共发生两次月食，都是月全食。第一次发生在5月16日，我国正值白天遗憾错过，而这一次我国的观测条件绝佳。

记者了解到，上一次我国可见全过程的月全食是在2018年7月28日，而下一次可见全过程的月全食则要等到2025年9月8日。



白鹤滩水电站 10号机组投产发电

11月5日18时55分，白鹤滩水电站10号机组顺利通过72小时试运行，正式投入商业运行。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上，总装机容量1600万千瓦，是我国实施“西电东送”的国家重大工程，共安装16台我国自主研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组。新华社发

欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-6014331
18909588251

招标公告

中华人民共和国银川海关国产腹部高端彩色多普勒超声诊断仪招标项目为公开招标项目，凡有意参加者请于2022年11月14日18:00前，登录《中国招标投标公共服务平台》查看报名方式等信息内容。
联系人：黄敏 0951-5606216

解除劳务合同公告

周雨婷(64010319xxxxxx0020)因违反公司规章制度，已于2022年10月30日办理完离职的工作交接手续，根据本单位员工手册之规定，自公告发出之日起7日内请来单位办理相关离职手续。今后一切行为均属个人行为，与我单位无关。逾期本单位无任何责任。特此声明
航天科技控股集团股份有限公司宁夏分公司

遗失声明

● 王锦升遗失身份证，身份证号：642222199802272413，特此声明。
● 宁夏康隆工贸有限公司遗失公章，特此声明。
● 宋高迪（身份证号：412825199908122033）遗失宁夏怡通汽车销售服务有限公司2019年9月3日开具的续保诚意金收据，收据号：0000006994，金额：3000元，特此声明。
● 王孝明（身份证号：640121197306012855）遗失

银川市梁润置业有限公司22号楼3单元501房屋首付款收据一张，金额272610元，特此声明。
● 张聪瑞遗失身份证，身份证号：622424199702080641，特此声明。
● 山西芯控能达科技有限公司遗失立达水暖汽配城1-2-114租赁保证金收据一张，票号：8819605，金额：10000元，开票日期：2020年11月2日，特此声明。
● 宁夏瑞静汽车销售服务有限公司遗失长安汽车

合格证一份，合格证编号：YG5083122096010，车辆型号：SC6479ADA6，发动机号：NN8AA250861，车架号：LS4ASE2E6ND083018，声明作废。
● 母亲马芳华（身份证号：642101197702010065）遗失孩子曾俊豪（曾用名：曾立顺、曾豪顺）出生医学证明，出生证编号：640058779，出生日期：2006年4月14日，父亲曾令鹏，身份证号：420984197802057575，特此声明。